



三区精准防控、缩小包围圈、斩断传播链 全面捞干筛净疫情隐患风险

□统筹/叶田
文/邓少军 李雨溪 钟珍珠

生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。

当前，全市上下正面临新冠肺炎疫情考验，为了实现“围住、捞干、扑灭”目标，在市委、市政府坚强领导下，蓬江、江海、新会积极有序推进疫情防控各项工作，坚持精准防控、缩小包围圈、斩断传播链，全面捞干筛净疫情隐患风险。

在蓬江区，网约车、快递、外卖三大新业态新就业群体主动担当，党员职工带头支援疫情防控一线；江海区以“一码共治”、无人机出击、“粤平安”等科技手段为抓手，构筑疫情“智慧防线”；新会区“平急结合”智慧网格管理体系迅速发挥作用，全区817个智慧网格3303名网格员筑牢疫情防控防线。

这是一场与病毒的殊死较量，也是一场必须打赢的攻坚战。

蓬江区 新业态新就业群体暂停接单战疫情

为及时发现和阻断疫情传播链条，防范疫情输入风险，蓬江区对全区常住人口及临时来蓬江人员已开展多轮免费核酸筛查。疫情面前，蓬江区网约车、快递、外卖三大新业态新就业群体主动担当，党员职工带头支援防控一线，运送防疫物资等，助力核酸筛查。

据介绍，今年6月底，蓬江区积极推动网约车、快递、外卖三大新业态新就业群体成立了党组织，包括江门顺丰速运有限公司党支部、江门滴滴快优司机第一流动党支部等。江门顺丰速

运有限公司党支部是顺丰粤西区除总部外第一个地市级党支部。在该党支部的号召下，党员职工积极加入志愿队伍，投身防疫一线。朱嘉伟是江门顺丰速运蓬江片区华安业务部职工，9月2日中午收到党支部的志愿者召集通知后，他加急完成手头工作，赶到义乌小商品广场核酸采样点支援。与他同行的还有双龙业务部职工黄淑敏，她是一名仓库管理员。

江门滴滴快优司机第一流动党支部组建了滴滴党员先锋队，动员党员司机加入社区兼职网格员队伍，发挥自身作用，助力城市基层治理。9月6日，在接到蓬江区环市街道急需人手搬运防疫物资的通知后，雷锋车队的叶师傅立刻中止手上的订单，赶到街道物资运输处帮忙，把一箱箱热腾腾的宵夜和防疫物资放上自己的营运车辆，马不停蹄开往环市街道石冲社区元宝山核酸采样点。

在蓬江区多个核酸采样点，都有“外卖小哥”的身影。一些来自美团公司的“外卖小哥”暂停接单，化身疫情防控一线“战斗员”，开展扫码测温、信息登记、秩序维护等志愿服务工作。

江海区 构筑疫情“智慧防线”

疫情防控期间，江海区的智慧网格员活跃在“最小应急单元”，充分运用“线上+线下”等多种渠道宣传最新疫情防控政策。

线下，智慧网格员“包栋包户”上门入户引导群众做好个人防护措施，发动社区区域核酸筛查，建立网格群众核酸检测“白名单”；线上“最小单元”微信群、楼栋微信群实时跳动，“粤平安”24小时联动出击，特殊群体上门核酸采

样、群众特殊需求一键上报，相关部门迅速响应，筑牢辖区安全防线。

平安的背后，有一张无形的守护网，依托无线通信、粤平安系统、无人机等科技手段，江海构筑起疫情“智慧防线”。

江海海外海街道实行“一码共治”助力智慧防疫，市民出入村（社区），上下班期间“一码通行”，后台一键采集其健康码、行动轨迹、核酸采样信息，云端汇总，为流调、数据分析工作打下坚实基础。同时，根据疫情形势变化，海外街道增加“831新会往返江海场所码”，运用技术手段加强疫情溯源和监测，助力精密智控。

此外，江海区持续加强对出租车、校园、工业企业、建筑工地等重点场所防控巡查，对网格内经常来（返）江、长期在外或本地流动人口情况做好台账信息更新核实。同时，督促网格内企业、商家、居民落实“非城市保障型企业居家办公或闭环式管理”等多项防疫举措，确保疫情防控有力、有序。

新会区 “平急结合”智慧网格管理体系 迅速发挥作用

9月2日凌晨，疫情突然来袭，新会区接到上级通知后，连夜启动疫情防控应急响应机制。尤其是圭峰会城，疫情应急处置指挥部立即吹响“集结号”，第一时间统筹调度。新会区“平急结合”智慧网格管理体系迅速发挥作用，全区817个智慧网格3303名网格员闻令而动，投身于物资准备、临时核酸采样点布置、人员排查等一线防疫工作，以“小网格”守护“大平安”，

坚决筑牢疫情防控防线。

自疫情发生以来，新会区全域接连启动多轮核酸筛查，时间紧、任务重、责任大。在这样的紧要关头，总少不了网格员的身影。发动群众、布置场地、测温、扫码、登记……他们化身“多面手”，分工合作、各司其职。在网格员的协助下，核酸采样现场秩序井然，保障了核酸筛查的有序推进。

同时，网格员发挥地缘、人缘优势，对网格“责任田”实施“深耕细作”管理，促进各项防护措施入网入格入户，更配合相关部门单位开展“扫街行动”，通过“三巡”方式，不间断对辖区餐饮服务单位进行拉网式巡查，实施全域全时段全覆盖监管，有序推进餐饮服务单位落实暂停堂食规定。

自9月6日开始，圭峰会城辖区核酸采样工作采取网格化管理，新增多个核酸采样点，让市民在家附近就能完成核酸采样。该做法获得市民好评，有效减少了市民等候时间，提升了检测效率。

此外，新会区全面加强市场监管领域疫情防控工作力度，尤其是在圭峰会城，严格执行暂停堂食防疫措施。截至9月6日，圭峰会城累计出动执法人员132人次，检查餐饮单位660家次，劝导督促283家餐饮主体执行暂停堂食防疫措施；聚焦民生重点行业，发布《价格提醒告诫书》，建立物资保供机制，保障群众日常肉菜、药品等必需品供给畅通；落实高风险区域零售药店暂停销售《目录》药品防控要求，督促其他零售药店落实疫情防控主体责任，严格做好进店“三查验”工作，全面开展药店疫情防控针对性监督检查，持续筑牢药店防控屏障。

全市校园疫情防控工作会议召开 用心用情抓好校园防疫

江门日报讯（记者/娄丹 张翠玲）9月7日下午，市委教育工委召开全市校园疫情防控工作会议，研判并部署中秋假期前后校园疫情防控工作，提出要用情用情抓好校园防疫，决不能出现校园聚集性疫情。市委常委、宣传部部长、市委教育工委书记陈冀出席会议。

会上，新会区、蓬江区、江海区、鹤山市汇报了近期校园疫情防控工作情况，以及中秋假期前后有关安排。其中，新会区教育系统在疫情初期及时启动应急预案，对涉疫区域学校进行全面排查，做好校园滞留学生的后勤保障工作；对居家上课的学生，做好线上教育教学指引。台山市、开平市、恩平市教育局及市有关高校进行了校园疫情防控工作汇报，并提出了下阶段的防控措施。

按照安排，新会区、蓬江区、江海区、鹤山市中小学、幼儿园（鹤山市高三级和鹤山一中高一除外）9月8日至9日继续暂停线下教学，台山市、开平市、恩平市9月8日至9日部分学校继续停课。会议强调，按照疫情防控要求，中秋节后安排返校的，师生需持24小时核酸检测阴性结果，并在回校后立即开展1次全员核酸检测。

陈冀强调，校园疫情防控必须从严从紧从细从实，保证安全、稳定大局。全市教育系统要做到三个“决不允许”，算好“三本账”，即决不允许不讲政治，算好“政治账”；决不允许防控空转，算好“经济账”；决不允许懈怠放松，算好“教学账”，用心用情抓好校园防疫。

援江的中山护士辛苦了 小朋友有“画”对你说



江门小市民画给中山援江护士的画。

“护士阿姨，谢谢你，你们辛苦了！”近日，在蓬江区环市街道越秀天悦星院核酸采样点，一个小男孩手里拿着亲手画的感谢图画，边说边递给专程来江门支援核酸采样工作的中山市中医院护士赵娟。

天气酷热，疫情严峻，孩子和医护人员之间的互动却十分有爱。赵娟拿到画后十分开心，她笑着说：“谢谢，画得真好看。”送画的男孩叫梁庭睿，他把一张白纸剪成心形，用蜡笔涂满红色，贴在一张黄色的卡纸上，在心形周边又画了好几个小爱心，左边写了一句话：“谢谢你们！辛苦了！”（编者：您们应为你们）。

过了不久，又有一名小女孩，把一幅自己画的画送给赵娟，并说：“阿姨辛苦了。”小女孩名叫关嘉蔚，是梁庭睿的同学。她说，妈妈给她看过一位医护人员抗疫的视频，那是大冬天，医护人员躺在冰凉的地板上休息，看得自己眼泪汪汪。“医护人员很辛苦，我想画画感谢他们。”关嘉蔚说。

赵娟说：“这两张画，表达了江门人民对我们工作的认可，我们一定会和江门一起加油，直到胜利！”

（文/图 任佳燕 黄婉仪）

“夫妻档”“亲子档” 抗疫一起上

“请大家提前打开健康码，间隔一米以上距离，佩戴口罩，有序排队，不要着急。”近日，在会城三兴社区，新会区委党校党员林玉英正指引着前来核酸采样的群众。林玉英夫妻一人在社区，一人在乡镇，共同抗疫。

而在流调溯源中心忙碌的身影中，还有许文浩和黄伦英、黄锐南和林嘉华两对夫妻。林嘉华说：“我是信息员，负责整理流调信息、统计数据和做简报。我的孩子刚2岁，现在在家里的老人照顾。我的丈夫是检测人员。”

黄锐南说：“我负责核酸样本检查，我妻子则负责24小时待命。本次疫情发生以来，我们只见过一次面”，林嘉华则表示，“这是我们的责任，我们不能停下，只有比病毒跑得更快，才能战胜它。”

霍敬伟是睦洲镇东环沙村一名网格员。连日来，他每天忙着抗疫，经常晚上10点才回家。霍敬伟的女儿霍晓彤正在读初三。看着父亲整天为防疫工作忙碌，她表示想在完成学习任务之余，去当志愿者。于是，从9月4日开始，霍晓彤上完网课，就利用课余时间到村里做志愿者。她负责核酸采样点的扫码测温工作，与父亲一起守好家门口的第一道防线。

工作空闲时，霍敬伟不忘提醒女儿：“要注意安全，你是最棒的！”
“这次当志愿者，让我感受到了为他人付出所带来的快乐。我的父亲是一名党员，他是我的榜样。很高兴能与父亲并肩抗疫。”霍晓彤表示。（黄胜）

我市各级人大全力以赴抗击疫情 “人”心共聚力 “大”家齐抗疫

□文/毕松杰 杨小燕

面对严峻的疫情防控形势，市人大常委会按照市委有关要求，广泛号召全市各级人大在疫情防控工作中打头阵、当表率、作贡献。各级人大代表及人大干部迅速响应号召，出人出力、捐资捐物，用心用情践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

机关干部到一线“肩并肩”

“这个核酸采样点从几点开始运行？社区采取了哪些具体措施来确保应检尽检、不落一人？”近日，市人大常委会党组副书记、副主任易中强率队到江海区实地开展疫情防控督导。在江海万达广场，易中强仔细询问核酸采样点的布点、运行时间、工作人员配置、采集过程管控等情况，并对工作人员表示慰问，勉励他们发扬伟大抗疫精神，高质高效做好核酸检测工作，为疫情防控争取宝贵时间。

市人大常委会其他领导班子成员率先垂范，深入各挂点区域进行动态巡查，及时掌握防控动态信息，统筹做好综合协调、医疗防控、社会管控、物资保障、交通运输等具体工作。市人大常委会机关组织党员干部下沉一线，自觉担负起疫情防控责任，或就地转为志愿者，协助居住地开展疫情防控工作，或到机关结对社区——江海区礼乐街道文苑社区支援核酸采样工作。市人大常委会农业农村办公室副主任钟汉华9月6日起参加入境人员接转分流工作，并担任车长。“虽然自己辛苦一点，也多了一分风险，但是可以让全市人民少一分危险，那就值得了。”钟汉华说。

此轮疫情风险波及蓬江区杜阮镇。市人大常委会选派任工委选举任免科四级主任科员许

涛作为杜阮镇杜阮村驻村第一书记，立即奔赴防疫一线，和其他村干部连续奋战6天，完成3.2万多人次的核酸采样工作。“我把这里当成家，守护‘疫’方平安，我义不容辞。”许涛说。

“请大家排好队，保持一米间距，准备好手机扫码测体温……”“有困难可以找我处理。”9月2日起，新会区人大常委会机关党员干部迅速组建志愿服务突击队，快速下沉到社区一线，全力协助核酸采样。同时，2名党员干部加入党员先锋队突击队进驻梅江村，协助开展人员摸排、健康监测、核酸采样、人员转运、物资保障等工作任务。

“您使用的是老人机，我帮您录入信息”“请戴好口罩按秩序排队，谢谢配合”……连日来，全市各级人大常委会机关党员干部冒着酷暑为群众测量体温，引导村（居）民扫码、有序排队，严守“一米线”，对行动不便的人员主动上前搀扶。

人大代表与人民“手牵手”

连日来，全市各级人大代表积极参与疫情防控工作，将爱心不断汇聚到疫情防控一线，诠释着人大代表同舟共济、同心抗疫的坚定信心。

“作为人大代表，就应该在人民最需要的时候挺身而出！”9月2日中午，市人大代表、天纬兰德文旅发展（广东）有限公司董事长吕伟波主动请缨，迅速带领由企业职工组建的10人志愿服务队来到蓬江区白沙街道幸福社区泰昌电子厂采样点开展志愿服务。几天下来，吕伟波带领志愿服务队协助服务3万余名群众顺利完成核酸采样工作，用实际行动践行了“我当代表为人民”的庄严承诺。

“在办公室里听汇报是守不牢安全底线的，要深入一线，深入群众。”市人大代表、江

海区江南街道党工委书记陈迁深入社区、企业、核酸采样点，现场检查疫情防控措施落实情况，听取不同群体的意见建议，坚持推动更多资源下沉到村（社区），更好发挥党组织在社区治理中的领导作用和党员先锋模范作用，提高应急响应能力和管理服务水平，织牢疫情防控网。

“你家的日常用品到了，麻烦下楼拿一下。”在新会区圭峰会城、林卫红、朱小玲等新会区人大代表主动请缨帮助居家群众收取外卖、拿快递、配送日常用品……连日来，他们反复奔走于辖区商铺门间、楼栋院落之间，用真情的关怀、坚毅的守护助力小区居民凝心聚力、共同抗疫。他们说，刚开始的时候工作压力挺大，心中还有些害怕，但是当给群众送完物资，对方回应“谢谢您啊，您辛苦了”的时候，心中就会有一股暖流涌出，深感使命光荣。

“这些物资比较重，放着我来搬。”新会区崖门镇人大代表余国威作为企业界的人大代表，主动参与新财富环保产业园核酸采样志愿服务。他身着红色马甲，穿梭在核酸采样队伍中，开展体温测量、维持秩序、信息登记、指引方向、搬运防疫物资等工作，冲锋在防疫第一线。除了协助现场核酸采样，余国威还带头传播正能量，及时了解疫情进展权威信息，引导产业园内的员工正确理解、积极配合、减少焦虑、不信谣不传谣，用实际行动维护社会大局稳定。

贴心之举与群众“心连心”

“你们想得也太周到了，有了现成的‘葵花码’，很方便我们这些不会用手机手机的老人！”在蓬江区白沙街道幸福社区泰昌电子厂核酸采样点，前来进行核酸采样的老人纷纷为蓬江区人大常委会机关提供的暖心服务点赞。

鹤山组建多支核酸小分队 翻山越岭送服务上门

江门日报讯（文/图 谌磊 麦和幸 朱强）“我走路不方便，医护人员特地上门为我进行核酸采样，非常感谢。”家住沙坪街道越塘村的陈先生行动不便，核酸小分队上门服务令他十分感动。9月5日至7日，鹤山连续3天对全市常住人口及临时来鹤人员开展免费核酸筛查。在确保全市各核酸采样点高效、温暖、有效开展采样的同时，鹤山组建了多支核酸小分队，由党员志愿者、村（社区）“两委”干部、医护人员及网格员组成，他们翻山越岭，进村下田，走巷入户，为老人和特殊群体提供上门服务。

在沙坪街道越塘村委会，村干部、党员义工和沙坪街道卫生院医护人员组成核酸小分队，为村中行动不便的老人和特殊人群进行核酸采样。

“冯伯，我们来给您做核酸啦，不用紧张，不痛的。”核酸小分队来到越塘村老党员冯伯家中。80岁的冯伯是一名退役军人，他表示，自己行动不便，没法去核酸采样点，小分队上门服务很周到、很贴心。

“茶竹园村有老人行动不便，需要上门服务……”9月6日中午，桃源镇卫生院接到求

助，该镇核酸小分队迅速支援。在村“两委”干部带领下，小分队翻山越岭来到茶竹园村，为行动不便的老人王汝超等提供核酸采样服务。

宅梧镇白水带村位于山脉间，下辖20余个自然村，部分自然村位置较为偏远。为确保核酸筛查无遗漏，核酸小分队来到偏远的自然村文化室和田间地头，开展核酸采样服务，全力确保村民群众生命健康安全。

在址山镇云中村，核酸小分队上门服务之余，还积极提供便民服务。6日晚上8时许，核酸采样工作顺利完成，看见腿脚不便的一位老人刚做完核酸采样，小分队队员马上用自己的巡逻车送老人回家，随后再次回到核酸采样点和其他防疫人员一起收拾物资。

当前，核酸小分队开展上门服务的场景，正在鹤山大地持续上演，在群众积极配合下，鹤山真正做到“应检尽检，不漏一人”。而核酸小分队用实际行动不仅守住了疫情防线，更守住了人民群众的心。

在村干部带领下，桃源镇卫生院医护人员翻山越岭去茶竹园村为老人上门服务。

